

КУРДЫ – КРУПНЕЙШАЯ НАЦИЯ БЕЗ ГОСУДАРСТВА



ЮРИЙ НАБИЕВ –
главный редактор интернет-портала [Kurdistan.ru](#)
Специально для РЖ

Курды – самый крупный этнос на земле, который не имеет своей государственности, и поэтому принцип самоопределения наиболее ярко виден на примере именно этого народа.

К сожалению, в современном мире принцип самоопределения и принцип территориальной целостности часто противопоставляются друг другу. Для меня лично право нации на самоопределение более приоритетно – потому, что этот принцип имеет дело с живыми людьми.

К сожалению, нет четких критериев, когда берет верх принцип самоопределения, когда принцип территориальной целостности.

Сегодня много говорят о **принципе гуманитарного вмешательства**. Хочу напомнить, что он впервые возник именно из-за курдов, когда в 1991 году Саддам Хусейн ввел войска в Иракский Курдистан, и несколько миллионов курдов было вынуждено бежать в Иран и Турцию. Именно тогда возник этот термин, тогда же была создана бесполетная зона над Иракским Курдистаном.

Только после этого случая понятие гуманитарного вмешательства стало применяться в Косово и в других местах.

Но сегодня вопрос гуманитарного вмешательства используется веду-

щими странами или группами государства в их собственных политических интересах.

А иначе как объяснить, что одним можно, а другим нельзя – особенно после войны на Кавказе в августе 2008 года. Одни признают Косово, другие – Абхазию и Южную Осетию, хотя Нагорный Карабах почему-то никто не признает.

Понятно, что здесь имеют место политические и геостратегические соображения.

Проблемы сепаратизма есть практически у всех крупных государств – и в России, и в Китае, поэтому эти страны очень осторожно относятся к подобным вопросам. Но сегодняшний мир так устроен, что межнациональные конфликты – наиболее кровопролитные. А как их решать – непонятно.

Сейчас принцип такой, что без согласия материального государства отделение невозможно.

Но у курдов налицо все признаки геноцида и чисток – например, газовые атаки на их поселения в Ираке.

У многих такое ощущение, что если курды объявили независимость, то весь мир перевернется. Однако в случае курдов было не меньше случаев геноцида, чем, например в Косово. Но американцы на это не обращают внимания. ■

МЕЖДУНАРОДНОЕ ПОСРЕДНИЧЕСТВО В ШРИ-ЛАНКЕ ПРОВАЛИЛОСЬ



НИЛАНТА ИЛАНГАМУЛА –
главный редактор Sri Lanka
Guardian
Специально для РЖ

Врешении межэтнической проблемы в Шри-Ланке мировое сообщество принимало активное участие – сначала это была индийская армия, затем норвежские посредники.

Не думаю, что мировому сообществу можно предъявить какие-то серьезные претензии: иногда оно работало на благо Шри-Ланки, иногда – на благо ее врагов, тамильских «тигров».

Однако приглашение международным посредникам поступило от тогдашнего президента Чандрики Кумаратунги. Норвежские посредники пытались помочь правительству, и различным общинам, но, в конце концов, стали все больше обращать свои взоры на «тигров».

Тут надо учесть, что со временем противостояния Запада и советского блока сохранилось стремление Запада противостоять «Востоку». Отсюда и специфическая позиция Запада в Шри-Ланке.

Международное вмешательство в дела Шри-Ланки было обусловлено, среди прочего, тем, что тамильские «тигры» – это очень хорошо структурированная организа-

ция, опирающаяся на поддержку могущественной тамильской диаспоры в Западной Европе. Однажды бывшему лидеру повстанцев, Веллупиллайю Пирабахарану задали вопрос: зачем тебе отдельное государство, почему ты не соглашешься на план разделения полномочий между центром и провинциями? На что он ответил: уже поздно, тамильская диаспора во внешнем мире не позволит мне это сделать.

Я не могу сказать точно, почему именно Норвегия стала посредником – возможно, потому, что у нее всегда были хорошие отношения со Шри-Ланкой. К тому же и тамильские «тигры» тоже выступали за посредничество именно Норвегии. А в то время президент Чандрика Кумаратунга не могла принимать односторонние решения без одобрения «тигров».

Если оценивать миссию Норвегии по результатам, то я думаю, что она свою миссию провалила. И если судить по публикациям в ланкийской прессе, то складывается впечатление, что местное население не понимает, чего добивается Норвегия, а сама Норвегия не знает, что она тут делает. ■